

## **ПРОФЕССОР СУСЛОВ В.В. – ЧЕЛОВЕК, ПРОФЕССИОНАЛ, УЧЕНЫЙ!!!**

5 июня 2021 года исполняется 90 лет со дня рождения патриарха украинской анестезиологии, заслуженного деятеля науки и техники Украины, доктора медицинских наук, профессора Суслова Валентина Васильевича!

Валентин Васильевич относится к той славной плеяде ученых, которые стояли у истоков формирования новой специальности, посвященной обезболиванию при оперативных вмешательствах. С 1958 года началась работа доктора Суслова в клинике факультетской хирургии Донецкого медицинского института, которую возглавлял профессор К.Т.Овнатанян. В доанестезиологическую эру обычной практикой было проведение анестезии при оперативных вмешательствах самими хирургами. Не стал исключением и В.В.Суслов, которому приходилось проводить наркозы при абдоминальных и урологических операциях. Видя такую целеустремленность молодого ординатора и с учетом потребностей медицинской практики, он был направлен в столичные вузы для освоения современных методик наркоза. С 1960 года Валентин уже работает врачом–анестезиологом, а в 1968 году защищает кандидатскую диссертацию на тему «Современная анестезия в оперативной урологии». Это научное и практическое направление стало основным в профессиональной жизни Валентина Васильевича, что и способствовало тому, что в 1972 году он переведен в Киевский НИИ урологии и нефрологии (сейчас Институт урологии НАМН Украины) руководителем отдела анестезиологии и интенсивной терапии. В это же время началась работа по освоению трансплантации почки, которая завершилась в первой в Украине пересадкой трупной почки в 1974 году с участием Валентина Васильевича. В этом же году была защищена докторская диссертация.

Трудно переоценить вклад профессора Суслова В.В. в возрождение интереса к региональной (в частности, большой нейроаксиальной) анестезии. Книга Валентина Васильевича, посвященная этой проблеме, стала настольной для многих поколений украинских анестезиологов. Именно во многом благодаря его усилиям эти методы сегодня успешно используются анестезиологами при проведении оперативных вмешательств в самых разных областях хирургии.

Валентин Васильевич рано осознал необходимость интеграции украинской анестезиологии в европейское анестезиологическое сообщество. Он всегда уделял первостепенное значение представлению научных данных на самом высоком уровне, считая это прекрасной профессиональной школой и возможностью создавать новые контакты с зарубежными коллегами. Особенно всегда волновал Валентина Васильевича вопрос конкурентоспособности украинской анестезиологии в Европе! И сам он являлся примером в этом, сверяя свою практическую работу с лучшими мировыми и европейскими образцами. Он сам автор более 250 публикаций, из них 12 монографий и 4 разделов в учебных пособиях. Профессор Суслов В.В. подготовил 5 докторов и 15 кандидатов медицинских наук. В 1986 году признанием заслуг профессора Суслова В.В. на европейском уровне стало его выступление в Берлине на международном симпозиуме по трансплантологии с программным докладом на немецком языке. Валентин Васильевич

поддерживает профессиональные контакты с зарубежными учеными и является почетным членом обществ анестезиологов Польши и Германии, а с 1996 по 2004 год – являлся академиком Европейской Академии анестезиологов. В музее анестезиологии Университетской клиники г. Бонна (Германия). благодаря профессору В.В.Суслову представлены материалы, отражающие сегодняшний день украинской анестезиологии.

В 2006 году благодаря фундаменту, заложенному Валентином Васильевичем на протяжении его профессиональной жизни, в Украине стартовала программа непрерывного профессионального образования в анестезиологии под эгидой Европейского общества анестезиологии (СЕЕА), которая в настоящее время активно развивается и представлена уже 4 центрами в Одессе, Киеве, Днепре и Тернополе, что дает возможность быстрого обучения анестезиологов базовым аспектам специальности. Много наших коллег уже получили официальный сертификат СЕЕА о прохождении полного цикла из 6 курсов этой программы.

Особое место в деятельности профессора Суслова занимает подготовка научных кадров в нашей специальности. Это наиболее ярко проявилось в бытность его председателем Проблемной комиссии МЗ Украины и НАМН Украины, которую он возглавлял 22 года, а в настоящее время - в качестве члена экспертного совета по хирургии ДАК МОН Украины по специальности «Анестезиология и интенсивная терапия». Каждая диссертационная работа в течение этого времени проходила через руки профессора Суслова. Каждый диссертант ощущал его искреннее дружеское участие, его принципиальность и стремление помочь новому ученому реализовать в полной мере. Заседания Проблемной комиссии проводились дважды в год и были событием в научной жизни украинской анестезиологии. Обсуждались не только новые планируемые диссертации, но и широкий круг проблем развития специальности в целом. Атмосфера праздника встречи старых друзей оставила незабываемый след в душе каждого, кто хотя бы раз принимал участие в этих заседаниях!

Удивительные человеческие качества присущи Валентину Васильевичу. Интеллигентность, высокая духовность, исключительные способности к коммуникации, его дар создавать особую атмосферу при наших встречах, искренняя заинтересованность в развитии нашей специальности и ее судьбах! Профессор Суслов В.В. всегда заинтересован во всех инновациях в нашей специальности, но он всегда также видит преемственность в работе анестезиологов разных поколений. Подтверждением этого является постоянный интерес Валентина Васильевича к истории развития украинской анестезиологии, что наиболее ярко проявилось в его совместном труде с профессором Владыкой А.С. «Анестезиология в лицах». Кропотливо собранный уникальный материал был обобщен в книге, в которой история нашей специальности представлена как вклад конкретных личностей, которые оставили свой значимый след в ее истории. Книга пользуется большой популярностью не только в Украине, но и за ее пределами.

Все, кого хотя бы однажды судьба сводила с профессором Сусловым, всегда ощущали его невероятное обаяние, высокую интеллигентность, желание способствовать полной профессиональной реализации молодых коллег, многие из которых считают его своим учителем!

Дорогой Валентин Васильевич! Вы внесли неоценимый вклад в становление и развитие нашей специальности! Вы, как никто, всегда видели перспективы

украинской анестезиологии и верили в ее потенциал! Многие Ваши идеи до сих пор вдохновляют молодых анестезиологов Украины! Ваше место в истории украинской анестезиологии является почетным и незыблемым!

В этот Юбилейный для Валентина Васильевича год хочется от всей души пожелать ему всего самого доброго – крепкого здоровья, оптимизма, семейного тепла, радости от каждого прожитого дня!

С чувством глубокого уважения и признательности!

*Ю.Ю. Кобеляцкий, профессор, зав. кафедрой анестезиологии и интенсивной терапии Днепропетровского государственного медицинского университета, представитель Украины в Совете Европейского общества анестезиологии и интенсивной терапии, директор центра СЕЕА в Днепре*

*Л.В. Новицкая-Усенко, член-корр. НАН и НАМН Украины, профессор, заслуженный деятель науки Украины, лауреат Государственной премии Украины и Премии Правительства РФ, профессор кафедры анестезиологии и интенсивной терапии Днепропетровского государственного медицинского университета*